【解答】
問答題
1.
上網查詢結果列示如下：

(1)
“現金及約當現金” 之餘額 = $1,196,167

(2)
重要會計科目說明：
現金及約當現金
	
	
	92 年
12月31日
	
	91年
12月31日

	零用金
	
	$        183
	
	$       231

	活期存款
	
	1,151,709
	
	700,907

	支票存款
	
	114
	
	794

	定期存款
	
	-
	
	10,000

	約當現金
	
	44,161
	
	38,225

	
	
	$   1,196,167
	
	$   750,157


2.
現金管理控制的關鍵點在於，確定職能、職能分工及交易程序書面化等內部控制原則的執行，以確保現金管理的有效性。相關現金管理通則，彙總如下：
(1)
現金保管與會計記錄工作應由不同人負責。

(2)
任何交易應避免由一人或一部門負責完成，以利相互核對勾稽。

(3)
儘可能地集中現金作業的收取或支付，且收付現金立即適當地記入帳冊。

(4)
銀行調節表應定期由出納與處理現金帳務以外之人員編製或覆核。

關於現金收入、現金支出之內部控制，詳請參閱課本內容之相關說明。

3.
(1)
零用金之功用：

　　公司設置現金支出內部控制制度後，所有支出都應該要按照規定程序審核，並以支票或匯款方式支付。由於其程序較為繁複，對於日常金額微小的支出，則以『零用金』支付。

(2)
零用金之內部控制：


　　零用金制度應採定額零用金制，即一開始時先提撥一固定現金數額交給零用金保管員；領用人檢具原始憑證並經適當層級主管核准後，才可以向零用金保管員申請付款；在零用金將用盡前（或定期）由零用金保管員填寫零用金報銷清單，連同原始憑證交付會計部門，申請撥補所報銷之金額。

4.
康康先不應該生氣，因為公司帳載銀行存款金額與銀行記錄不同時，並不代表公司有舞弊的情況，應該要分析「公司帳載」與「銀行記錄」之差異原因，此時可藉由銀行調節表來幫助分析。有可能是公司已記，而銀行尚未記載，例如在途存款、未兌現支票、銀行帳載錯誤等；也有可能是銀行已記，公司尚未記載，例如銀行代收票據、代付費用、存款不足退票、公司帳載錯誤等。

5.
NSF代表not sufficient fund存款不足，所以NSF支票即為存款不足退票，是指客戶開給公司的即期支票，經票據交換後發現客戶的存款不足支付，公司存入銀行後，遭到銀行退票。由於公司在收到票據時已記為現金帳戶的加項，故遭到退票時，應在銀行調節表中作為銀行存款之減少，並將此退票金額轉為應收帳款。

選擇題
1.
(D)


2.
(B)

3.
(B)

4.
(D)

5.
(A)

6.
(B)

7.
(C)

8.
(D)

9.
(A)
$4,500 + $1,500 + ($8,500 – $5,800) = $8,700
10.
(A)

11.
(C)

12.
(D)
(本題之B部分略為超出範圍)

13.
(B)

14.
(B)

15.
(C)

練習題
1.
『現金及銀行存款』之餘額
= $5,000 + $50,000 + $8,000 + $25,000 + $40,000 + $3,000 


= $131,000

2.
96年1月1日：
零用金    
2,500

    銀行存款    

2,500

96年1月31日：

各項費用
1,680

現金短溢
20
　　銀行存款

1,700
銀行存款
500
　　零用金

500
或可合併成一個分錄：
各項費用
1,680

現金短溢
20
　　銀行存款

1,200

　　零用金

500
3.
水電費
10,800


銷貨運費
1,200


辦公用品費用
520


廣告費
3,000


報費
1,100


雜項費用
2,500


現金短溢
10

　　銀行存款

19,130
4.
95/11/1
零用金
30,000

　　銀行存款

30,000

95/11/18
無分錄



95/11/30
文具用品
1,314


郵電費
3,960


書報雜誌費
599


交通費
1,789


交際費
1,200


現金短溢
59


　　銀行存款

8,921

95/12/31
雜項支出
1,545


職工福利
8,900


郵電費
450


    現金短溢

39


　　零用金

10,856

96/1/1
零用金
10,856
　　　


　　銀行存款

10,856

5.

	
	內部控制缺失
	改進之道

	(1) 公司的支票未經編號
	不易完整地記錄、追蹤每張支票
	支票應預先編號

	(2) 支票於付款後，與相關憑證一併彙存
	支票於『付款後』才與相關憑證一併彙存，可能會有重複付款的情形
	於開具支票時，即應將相關憑證加蓋付訖章及日期，以避免日後重複付款

	(3) 公司的會計人員於下班後將現金存入銀行
	會計人員不應接觸現金，錢與帳應分由不同人管理
	應由出納員負責點收現金並存入銀行

	(4) 所有支出均以支票付款
	日常零星支出以零用金支付，較符合成本效益原則
	設置零用金制度

	(5) 公司的會計人員每月定期編製銀行存款調節表
	因會計人員負責公司帳的處理，所以調節表不應由會計人員處理
	應由會計及出納以外的第三人負責編製，較不會有內控的瑕疵


6.
$85,000 + $2,500 = $88,000
7.
正確餘額 = $87,500 + $8,500 – $25 = $95,975

假設未兌現支票金額為Y，

則 $94,700 + $22,500 – Y = $95,975
所以Y應為 $21,225
8.
正確餘額 = $23,800 – $200 – $6,200 = $17,400
在途存款金額 = $17,400 – $20,370 + $4,500 = $1,530
9.
公司7月份正確開立支票總額 = $8,500 + ($900 – $90) = $9,310
7月份所開立支票在7月份兌現之金額 = $6, 500 – $2,500 = $4,000
7月份未兌現支票 = $9,310 – $4,000 = $5,310
10.
正確餘額 = $368,500 + $68,500 – $80,000 = $357,000
公司原帳載餘額 = $357,000 – $50,400 + $950 = $307,550
應用問題
1.
(1)
現金科目餘額
= $15,000 + $500,000 + $2,000,000 + $300,000 × 2




= $3,115,000


(2)
	巨人公司

資產負債表（部分）

民國93年12月31日

	資產：
	
	

	應收票據
	
	$125,000

	暫付款
	
	180,000

	其他應收款
	
	200,000

	長期投資
	
	2,000,000


2.


	
	是/否
	
	是/否

	1.  零用金
	是
	2.  郵局活存
	是

	3.  員工借據
	否
	4.  即期支票
	是

	5.  員工預支薪資
	否
	6.  擴充廠房設備基金
	否

	7.  郵政匯票
	是
	8.  銀行存款
	是

	9.  保付支票
	是
	10. 旅行支票
	是

	11. 即期匯票
	是
	12. 遠期支票
	否

	13. 銀行本票
	是
	14. 押金或保證金
	否

	15. 定期存款
	是
	16. 存款不足票據（NSF）
	否

	17. 未耗用之郵票
	否
	18. 償債基金
	否


3.

	銀行對帳單餘額
	
	$8,980

	加：在途存款
	
	6,625

	減：未兌現支票
	
	(2,600)

	正確餘額
	
	$13,005


	公司帳載餘額
	
	$11,000

	加：銀行代收款
	
	2,800

	    利息收入
	
	25

	減：銀行手續費
	
	(820)

	正確餘額
	
	$13,005



4.
銀行對帳單餘額
$20,010
加：在途存款
6,365
    錯誤
1,830
減：未兌現支票



    #520
(850)
    #525
 (1,650)
正確餘額
$25,705
公司帳載餘額
$27,300
減：銀行手續費
 (25)
    存款不足退票
 (1,570)
正確餘額
$25,705
調整分錄：

銀行手續費
25

應收帳款
1,570
　　應收票據

1,570

　　銀行存款

25
5. 

	薔薇之戀經紀公司

銀行存款調節表

93年9月30日

	銀行對帳單餘額
	
	$11,284  

	　加：在途存款
	
	1,271  

	　減：未兌現支票
	
	 (2,058)

	正確餘額
	
	$10,497  

	
	
	

	公司帳載餘額
	
	$8,894  

	　加：銀行代收票據
	
	1,650  

	　減：銀行手續費
	
	(20)

	  公司帳載錯誤
	
	   (27)

	正確餘額
	
	$10,497  


6.

	黃綠紅冷凍速食批發公司

銀行調節表

95年6月30日

	銀行對帳單
	$0.85Χ
	
	公司帳上餘額
	$Χ

	加：在途存款
	63,000
	
	加：代收票據
	29,000

	    錯誤更正
	3,850
	
	    利息收入
	87

	減：未兌現支票
	47,820
	
	    錯誤更正
	540

	
	
	
	減：銀行帳戶管理費
	(900)

	
	
	
	    存款不足退票
	(55,000)

	正確餘額
	？
	
	正確餘額
	？

	
	
	
	
	


設公司帳上餘額為Χ

0.85Χ + $63,000 + $3,850 – $47,820 

= Χ + $29,000 + $87 + $540 – $900 – $55,000

故Χ = $302,020

(1)
正確銀行存款餘額 

   = $302,020 × 0.85 + $63,000 + $3,850 – $47,820 = $275,747

(2)
公司帳面餘額 = $302,020

(3)
銀行對帳單餘額 = $302,020 × 0.85 = $256,717

會計達人

1.
現金及約當現金合計數為 $210,000，其中包含「中國信託支票帳戶」、「零用金」、「國庫券」、「郵局活期儲蓄存款」、「庫存現金」、「旅行支票」及「商業本票」。而上述合計，若排除約當現金部分，則為 $124,000，表示約當現金部分為 $210,000 – $124,000，即 $86,000，其中包含「國庫券」及「商業本票」部分。而商業本票為國庫券的72%，則可利用設國庫券為X列式如：X + 0.72X = $86,000，X = $50,000，則商業本票為 $36,000。具「貨幣型態」之項目合計為商業本票之金額，而具「貨幣型態」之科目為零用金及庫存現金，此二者比例依已知資訊為1:2，則可列式如：X + 2X = $36,000，X = $12,000，則零用金為 $12,000，庫存現金為 $24,000。續依相同已知條件，則可知郵局活期儲蓄存款為零用金之四倍，故為 $48,000。最後，不包含約當現金之正確現金餘額為 $124,000，其合計數如：$28,000 + $12,000 + $48,000 + $24,000 + 旅行支票 = $124,000，則旅行支票為 $12,000。

再者，償債基金現金為國庫券之兩倍，因此，償債基金現金為 $100,000。彙總已知及求出之各項目之金額合計數 $310,000，可發現僅三個非現金項目未求出，而依已知比率求算，設偽鈔為X，可得式如：$324,000 – X – 2X – 4X = $310,000，X = $2,000，至此，全部金額皆已求出，最後列示各項目金額如下：

中國信託支票帳戶調整後餘額
$  28,000

零用金
12,000

員工借條
4,000

國庫券（九週後到期）    
50,000

郵局活期儲蓄存款
48,000

庫存現金 
 24,000

償債基金中之現金
100,000

旅行支票  
 12,000

外幣存款
  8,000

偽鈔
  2,000

商業本票
 36,000

2.
(1)
	4/1
	零用金
	20,000
	　　　

	
	　　銀行存款
	
	20,000

	
	
	
	

	4/15
	雜項支出
	1,230
	　　　

	
	職工福利
	2,640
	

	
	管理費用
	1,580
	

	
	現金短溢
	570
	

	
	　　銀行存款
	
	6,020

	
	
	
	

	4/30
	差旅費
	1,620
	　　　

	
	修繕費
	1,200
	

	
	交際費
	1,500
	

	
	職工福利
	2,780
	

	
	進貨運費
	760
	

	
	　　零用金
	
	5,000

	
	    現  金
	
	2,860　　　

	
	
	
	

	5/15
	職工福利
	1,600
	　　　

	
	郵電費
	1,000
	

	
	修繕費
	2,000
	

	
	現金短溢
	900
	

	
	　　銀行存款
	
	5,500

	
	
	
	

	5/30
	修繕費
	2,000
	　　　

	
	職工福利
	1,600
	

	
	銷貨運費
	1,400
	

	
	現金短溢
	1,000
	

	
	　　銀行存款
	
	6,000


(2)
由於零用金之支取頻繁且金額零星，因此收支難免有誤，有時會發生零用金多出或短缺的情事，為合理可接受之情況。惟金額過大或發生頻率過高時，則可能是舞弊情形的發生。在本題中，可以觀察出現金短溢之金額過大且有連續發生之情形，零用金之內部控制可能出現漏洞或問題，應追查其原因，避免更大之舞弊或管理疏失之發生。

3.
(a)
= $28,500 + ($42,000 – $39,500)，故 (a) = $31,000

(b)
= $23,000 + ($39,550 – $18,000)，故 (b) = $44,550

(c)
= $5,600

(d)
= $850

(e)
由 ($74,300 – $42,000 + $44,550 – $5,600 – $850 + $17,650) 

     – $7,500 – $950 + (e) = $91,600，故 (e) = $12,000

(f)
= $17,650

(g)
= $31,000 + $39,550 + $7,500 + $950 + $12,000，故 (g) = $91,000

(h)
= $74,300 ( $42,000 + $44,550 ( $5,600 ( $850 + $17,650，故 (h) = $88,050

( i)
= $96,000 ( $31,000 + $39,550 ( $7,500 ( $950 + $12,000，故 ( i) = $108,100

驗算如下：

公司帳餘額 $88,050 – $7,500 – $950 + $12,000 = $91,600（正確）

    銀行帳餘額 $108,100 + $23,000 – $39,500 = $91,600（正確）

4.
(1)

	莎拉波娃網球球具公司

銀行調節表

95年7月31日

	銀行對帳單
	$31,754
	
	公司帳上餘額
	$31,870

	加：在途存款
	11,408
	
	加：錯誤更正 
	9

	減：未兌現支票
	5,939
	
	    貸項通知
	6,958

	    錯誤更正
	900
	
	減：其它損失

    借項通知
	1,200

1,314

	正確餘額
	$36,323
	
	  正確餘額
	$36,323


註：在途存款 = 7月份現金收入 – 屬於7月份之存款已入帳部分

             = $99,870 –〔$ 92,862 – ($5,600 – $1,200)〕= $11,408

    未兌現支票 = $6,900 + ($959 – $950) – ($88,520 – $88,450) – ($5,400 – $4,500) 


  = $5,939

(2)
	
	銀行存款
	6,967
	　　　

	
	    應收票據
	
	6,958

	
	    應付帳款
	
	9

	
	
	
	

	
	手續費
	1,314
	

	
	其它損失
	1,200
	

	
	    銀行存款
	
	2,514


(3)

登帳錯誤金額雖小 ($9)，但顯示會計人員之素質應再強化。另 $1,200之所謂在途存款，由於未能有存款憑據，應調查相關人員之存款作業記錄。一般而言，會計人員只應負責帳務處理，不應親至銀行存款。
5.
	
	公司帳
	
	銀行帳

	支票記錄
	$470,000
	
	$455,000

	存款記錄
	480,000
	
	430,000

	手續費
	1,250
	
	2,150

	銀行代收票據
	32,000
	
	35,500

	存款不足退票
	
	
	8,000

	9月底餘額
	150,750
	
	100,000


(1)

在途存款 = $480,000 – ($430,000 – $20,500) = $70,500

未兌現支票 = $470,000 – ($455,000 – $10,250) = $25,250
(2)

	來吃茶公司

銀行存款調節表

93年9月30日

	銀行對帳單餘額
	$100,000  
	

	　加：在途存款
	70,500  
	

	　減：未兌現支票
	( 25,250)
	

	正確餘額
	$145,350  
	

	
	
	

	公司帳載餘額
	$150,750  
	

	　加：銀行代收票據
	3,500  
	

	　減：銀行手續費
	(900)
	

	　存款不足退票
	  (8,000)
	

	正確餘額
	$145,350  
	


深入現場
(1)
由案例可以看出，該公司所顯露出之內部控制缺失有：

· 缺乏職能分工之概念。

· 缺乏適當的授權程序。

· 人事政策及慣例。

· 內部稽核組織之設立及內部控制之檢查。

(2)
課文中所提及之現金管理通則包括：

· 現金保管與會計記錄工作應由不同人負責擔任。

· 任何交易應避免由一人或一部門負責完成，以利相互核對勾稽。例如核准付款與開立支票的工作，勿由同一人處理。

· 儘可能地集中現金作業的收取或支付，且收付現金立即適當地記入帳冊。

· 銀行存款調節表應定期由出納與處理現金帳務以外之人員編製或覆核。

由案例可以知道，該公司所缺乏的現金管理通則包括任何交易應避免由一人或一部門負責完成，以利相互核對勾稽。例如核准付款與開立票的工作，勿由同一人處理；及銀行存款調節表應定期由出納與處理現金帳務以外之人員編製或覆核。
(3)
由前面對於該公司內部控制缺失之形容，首先，建議該公司建立完整的職能分工制度，由於公司之現金流量對於公司之日常營運非常的重要，在該部分若沒有良好的職能分工，等於是提供一種誘惑犯罪的機會。再者，由該公司所產生的缺失可以了解，在最重要的部分，並沒有最為嚴格的制度去控制，表示在該公司其它的部門，可能也產生類似的職能分工缺失，因此建議該公司應強調職能分工之觀念。第二，應有適當的授權程序，若該公司有此制度，則類似的案件應不致於發生。授權程序可以讓不同層次（不同重要性）的公司事務，讓該知道、該了解的人被通知到，並且做出適當的決策，因此，建立適當的授權程序是該公司的當務之急。第三，人事政策及慣例的明確落實。由此案例可以看出，該公司並沒有人事政策及慣例的良好制度，對於員工之離職，非常的草率，甚至還讓該員工留有公司的機密文件及大小印章。因此，該公司應該對於人事政策有一套標準作業流程，透過制定完整明確的作業流程，讓員工之聘顧、升遷及離職都能在公司的掌控之中完成。最後，內部稽核組織的建立及內部控制之檢查，也是該公司急需建立的一個制度。內部稽核組織可以建立一套保障公司資產安全的機制，而確實執行的內部控制檢查，是這套機制發揮的最佳良方，因此，該公司若有內部控制組織的建立及內部控制制度的檢查，應不致讓此類案件輕易發生，因此可建議該公司朝此目標邁進。除了內部控制的缺失之外，本案件所透露出最大的缺失在於該公司的「企業文化」，一個公司的成敗完全在於該公司企業文化的良好與否。由本案例可以看出，該公司董事長對於員工之信任已經超出該有的程度，這樣的信任不只對於該名員工有影響，其它的員工也會產生模仿的效應，因此要讓內部控制有效的發揮，企業文化是一個不可或缺的角色。因此，建議該公司應修正其企業文化，將公司導向制度完整、公司風氣良好的境地。

註：


$25,400 – ($21,975 – $3,200) = $6,625


$28,600 – ($29,800 – $3,800) = $2,600











